

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

TELÉFONO NÚMRO 20

Año XXXIX

Palma de Mallorca miércoles 2 de Octubre de 1895

Núm. 12583

Las atenciones de 1.ª enseñanza

Atentos siempre á la defensa del Magisterio, mientras sean verdaderamente justas sus peticiones, hemos de ocuparnos del modo y forma como se atiende al pago de los Maestros de primera enseñanza, y la manera más perfecta posible de substituir el procedimiento actual.

Mil y mil veces esa tan sufrida como modesta clase del profesorado, ha pedido á los Poderes públicos la emancipación de la tiránica tutela de los municipios, que muchas veces no se acuerda de ellos. Pero algunas veces, las más, ha tropezado con ministros que han prometido mucho mucho... para no cumplir nada, y otras, solas, con Consejeros de la Corona que, en vez de procurar consolarlos de su desgracia, opinan «que los Maestros son unos seres inverosímiles, que están mejor que un ministro...» Y tenía razón, porque el maestro de primera enseñanza, en España,.... la pluma se resiste.... el rostro se tife con el encendido carmin de la vergüenza.... el maestro, repetimos es perfectamente dueño de cerrar la Escuela, éirse por estos mundos de Dios á.... ¿lo hace un ministro?... ¿pedir limosna!

Esto es inicuo, y de que tal suceda son sólo responsables los Gobiernos, y más los que cuentan con un ministro de Fomento que del modo que hemos apuntado, trata á los maestros; y cuyo nombre callamos, primero, porque ya lo sabe todo el mundo, y en especial aquellos á quienes infirió la ofensa, que lo tienen escrito con indelebles caracteres en la mente; y en segundo lugar porque es español y nos duele que sobre un compatriota haya de caer de tal modo el oprobio y la acusación pública, y se diga en el extranjero que, á pesar del adelanto de los tiempos, hay en España quien ha llegado á ser ministro sustentando tales ideas respecto al profesorado primario.

Y ahora preguntamos: ¿es posible desconocer la importancia de los que dan su vida en aras de la instrucción popular? ¿Qué estudio podría hacer un individuo desprovisto de la instrucción que se da en las Escuelas primarias? ¿No es éste el fundamento de aquéllos?

¿Pues si efectivamente la enseñanza primaria es tan importante, ¿por qué se la deja en tan lastimoso olvido? ¿Por qué no se procura igualarla á la secundaria y profesional? ¿Por qué el Estado ha de atender directamente á las dos últimas, dejando que la otra esté sometida á las arbitrariedades de los municipios? ¿Es que creen los gobiernos que el anexionar las obligaciones de primera enseñanza á las generales de la Nación, ha de resultar en detrimento de la Hacienda pública? ¿Han estudiado bien la cuestión tantos ministros como han desempeñado las carteras de Fomento y de Hacienda? ¿O es que sólo al oír el nombre de Maestro se horrorizan y no quieren prestarle atención alguna? Más probable será esto último que lo primero; porque no comprendemos como habiendo calculado detenidamente el asunto, hayan de mostrar tanta repugnancia en resolverlo conforme á las legítimas aspiraciones del profesorado primario.

Y como no queremos que se nos trate de ligeros en asunto de tanto interés, vamos á proporcionar unos datos que hemos procurado salirnos lo más exacto posible.

En primer término; hacemos constar que al pasar el pago de los maestros al Estado, aumentaríamos todos los sueldos en 500

pesetas, formando una escala de dotaciones de 2,500, 2,100, 1,800, 1,600, 1,325 y 825, que serían las más bajas. Luego, calculando que, poco más ó menos, el número de maestros asciende á 35,000, y de éstos los 1,000 cobrarán 2,500 pesetas, cuyo coste total asciende á 2,500,000; los 3,000 á 2,100, 6,300,000; los 6,000 á 1,800, 10,800,000; los 10,000 á 1,600, 16,000,000; los 13,000 á 1,325, 17,225,000; y los 2,000 restantes á 825, 1,650,000, resultaría que lo que importarían los sueldos de los 25,000 maestros, ascendería en totalidad á **54.475,000** pesetas.

De este número, aunque parezca enorme, habría de deducirse el 11 por 100 para el Tesoro, que ascendería á 5.992,250 pesetas, quedando, por consiguiente, reducidas las 54.475,000 á 48.482,750 que fueran las que cobrarían los maestros. Luego, aun descontaríamos un 2 por 100 del mismo número, 1.089,500 pesetas, que, juntas con las que devengarían las interinidades, irían destinadas á sufragar los gastos de la clase pasiva del Magisterio primario; y con todos estos descuentos quedarían los sueldos de 2,500 pesetas, hoy de 2,000, en 2,175; los de 2,100, hoy de 1,600, en 1,827; los de 1,800, hoy de 1,100, en 1,392; los de 1,325, hoy de 825, en 1,152-75, y los de 825, hoy menores de esta cantidad, en 717-75 pesetas, en lo cual ganarían indudablemente tanto los profesores como el Estado.

Del cupo de las contribuciones territorial é industrial, salen hoy los sueldos de los maestros, á cuyo efecto se descuenta de aquéllas el 16 por ciento, cuyo producto se destina únicamente á los de la misma ciudad ó pueblo; y así se dan casos que mientras unos tienen sobrante, que ingresa en las cajas de derechos pasivos, otros no llegan á sacar, ni con mucho, el haber de los profesores que deben sostener. Consiguientemente, si el Estado se incorporara de todo el cupo de contribución, y descontara por él mismo el 16 por ciento, para atender á la primera enseñanza, se encontraría que los 350,000,000 de pesetas que deben producir aquéllas contribuciones, que con seguridad rinden mucho más, le proporcionarían 56.000,000 de pesetas, para dicho efecto.

Sin descuento alguno, hemos dicho que el pago de los maestros importaría 54.475 mil pesetas, y hasta 56.000,000 van 1.525 mil que se destinarían á los gastos de material para niños pobres, enseres para las Escuelas, etc.

De este modo el Magisterio estaría bien retribuido y con puntualidad, y el Estado ingresaría 5.992.250 pesetas, casi más que menos; producto de los descuentos en los sueldos, que ahora no tiene.

No obstante todo esto, también los profesores tendrían derecho á las retribuciones de los alumnos y á la habitación gratis para sí y su familia, cuyo alquiler, caso de no ser edificio de su propiedad, abonarían los ayuntamientos á los dueños respectivos.

De modo que, aumentando las atenciones de primera enseñanza en cerca 17.500 mil pesetas, se obtendría un superávit en vez del déficit que quizá crean nuestros gobernantes que ocasionaría al Erario público, el abono de los haberes de los Maestros por el Estado.

Para que se comprenda mejor lo anteriormente expuesto, y para que, en vista de ello, pueda deducirse sin que pueda ocurrir la menor duda, lo justo de las peticiones que en el sentido de incorporar el pago de los maestros al Estado, vamos á condensar los datos expresados en el siguiente cuadro:

INGRESOS

16 por 100 de las contribuciones territorial é industrial: pesetas 56.000.000.

GASTOS

Maestros.	A razón cada uno de pesetas.	Importan, pesetas.
1,000	2,500	2.500,000
8,000	2,100	6.300,000
6,000	1,800	10.800,000
10,000	1,600	16.000,000
13,000	1,325	17.225,000
2,000	825	1.650,000
Total, Pesetas		54.575,000

Descuento del 11 por 100 para el Tesoro, pesetas 5.992,250
Idem del 2 por 100 para la clase pasiva, 1.089,500
Total queda para pago de los Maestros, 47.393,250 que resulta-

2,175	importan, pesetas	2,175,000
1,827	>	5.481,000
1,566	>	9.396,000
1,392	>	13.920,000
1,152-75	>	14.985,750
717-75	>	1.435,500
Total	>	47.393,250

RESUMEN

Los sueldos de 35.000 Maestros importan.	Ptas. 47.393,259
Los sueldos para las clases pasivas del Magisterio.	> 1.089,500
El beneficio del 11 por 100 para el Estado.	> 5.992,250
Total	54.475,000
El 16 por 100 sobre la contribución, asciende á	Pesetas. 56.000,000
Quedan para material, reparaciones, etc.	> 56.000,000
Total	Ptas. 1.535,000

Es de advertir, á pesar de todo, que aunque hayamos procurado que estos cálculos resultaran matemáticamente exactos, quizá no lo sean, toda vez que estamos persuadidos que el número de profesores no llega á 35,000; pero lo que resultara podría distribuirse entre los profesores de Escuelas superiores, prudencialmente, así como lo que se ingresa por contribuciones ya lo hemos puesto de intento más bajo de lo que hemos visto en algunas estadísticas, para que de este modo resultaran más palpables los beneficios que, en el pago directo de los maestros por el Estado, éste reportaría, y

poner una vez más de manifiesto la imprevisible terquedad de los Gobiernos en no querer atender lo que tantas y tantas veces y en todas formas se ha pedido.

Quiera el cielo que de una vez para siempre, sea oída la voz de Magisterio español, para su bien propio, primero, y para la dignidad de nuestra querida patria, después.

AUGUSTO VIDAL PERERA.
Rindoms, setiembre 1895.
(De La Vanguardia.)

CUBA

Los penados en la guerra

Un cubano escribe á un diario de Barcelona censurando que sean destinados los penados á engrosar las fuerzas que á los separatistas combaten, recordando lo sucedido en Melilla con la guerrilla de la Muerte, y entendiendo que es impropio poner en igualdad de deberes á los que se hallan bajo el peso de la ley y á los soldados de la patria. Respetando el parecer de nuestro comunicante, y deseando como él que las fuerzas regulares estén formadas siempre por hombres sin tacha, entendemos que los servicios de los penados, destinados á los puntos más difíciles, á las empresas más fatigosas, y aliviando al ejército de una parte de las molestias de campañas como la de Cuba, pueden ser muy provechosos, y no hay motivo para rechazarlos.

En Africa, los penados que mandaba el entonces comandante y luego general carlista Dorregaray, realizaron trabajos loables, que del general en jefe merecieron elogios. Varias son las naciones que en casos análogos no han desdenado formar algunos batallones de disciplinarios.

La misma Francia, no en estos casos, sino perpetuamente, tiene en Argelia batallones de mercenarios extranjeros (que es algo peor) para contener los desmanes de las kábilas fronterizas, y excusado nos parece que digamos que esos batallones son de aventureros de todos los países, á quienes para admitirlos en filas no se les pregunta, seguramente, si son licenciados... en derecho civil y canónico, pero basta con que sepan batir el cobre.

Al fin estos son españoles, siquiera se encuentren bajo el peso de la ley. Esta clase de fuerzas auxiliares nunca han dado mal resultado, por ser de gente curtida, avezada al peligro, y si valiera la frase, diríamos gente curada de espanto, que es precisamente la que hace falta contra esto merodeadores del machete y de la tea, de esos dinamiteros de color que van sembrando la ruina con sus incendios y asesinatos en las antes tranquilas comarcas azucareras.

Cobarde ultraje

Nos escriben de la Habana que en la calle de la Muralla han sido acuchilladas casi todas las cortinas de colores nacionales que para festejar la llegada de las tropas colocaron en los frentes de sus casas los comerciantes de esta calle. Parece ser que otro tanto ha ocurrido con las cortinas de la calle del Obispo.

Este desahago cobarde revela el alma ruin y el corazón envejecido del que no teniendo alientos para ir á la manigua, desahoga su odio, prevaleciéndose de las sombras de la noche, en el emblema de la patria española que tiene la desgracia de albergarle en su generoso seno.

Expediciones filibusteras

Sin contar con la sorpresa que ha hecho fracasar la cacareada expedición del filibustero Collazo, incluyendo la reciente detención del vapor «Comodoro», son cinco, á partir del 30 de agosto, las expediciones preparadas en el territorio federal por los laborantes cubanos, que han fracasado, merced á la vigilancia y actividad del ministro de España en Washington, D. Enrique Dupuy de Loma, secundado por agentes tan celosos como ha mostrado serlo el Sr. Congosto.

El señor Cánovas y la marina

Sin añadir ni quitar una coma he aquí lo que el corresponsal en San Sebastián de el *Diario de Barcelona* hace decir al señor don Antonio Cánovas del Castillo:

«Entiende el señor Cánovas que nuestros marinos navegan poco y no pueden imponerse por tanto en los rapidísimos adelantos que á diario se verifican en el arte naval; oficiales que hace diez años estaban perfectamente enterados de cuanto se exige conocer para el mando de un barco y que tienen hecha ya su práctica en un procedimiento de gobierno de naves, hallábase de pronto con que las máquinas han variado y modificadose cuantas fuerzas intervienen en el movimiento de un barco. Muy probado está el valor de nuestros marinos, grandes sus deseos de estudio y su actividad, pero de muy poco sirve todo esto cuando no va acompañado de la necesaria práctica. Conviene por esto exigir responsabilidades muy seriamente á los comandantes de buques de guerra que se descuiden en su mando y es necesario también imponer á la nueva generación de marinos —en la cual sobran el entusiasmo y el saber— en la práctica y en el riesgo para que muy pronto puedan sustituir á elementos gloriosos de la armada.»

Traducir esto al lenguaje vulgar quiere decir que, para Cánovas, la Marina española tiene un pasado glorioso, un porvenir risueño pero un presente desconsolador.

Salto mortal

Muchos son los individuos que en Nueva York han saltado del puente de Brooklyn abajo, generalmente con el objeto de llamar la atención y de alcanzar provechos personales á costa de tan peligroso anuncio. Algunos han pagado con la vida su temerario atrevimiento.

Hasta ahora todos habían sido varones; para el día 7 del actual realizó una mujer la misma.

Poco después del amanecer de dicho día, un polizone de guardia en el puente observó que una persona bajaba de un carretón. Vió que desaparecía de pronto; pero no dió mayor importancia al hecho.

A los pocos minutos otro polizone apostado en uno de los muelles de debajo del puente fué avisado para que llamase á una ambulancia á fin de llevar al hospital una mujer á quien acababan de sacar del río.

Acercóse á la orilla el agente y vió en el fondo de un bote una mujer desmayada. Esta, ya recobrado el sentido, declaró ante el juez que era casada de veinte y siete años de edad, y que había saltado desde el puente, después de haberlo intentado otra vez, aunque sin éxito, por estar avisada la policía.

Dos hombres la esperaban en un bote en el río para recogerla. Lanzóse á él con las medias llenas de arena para conservar la posición vertical durante la caída, y se colgó á la cintura dos vejigas vacías, con objeto de caer de pie y que luego la hiciesen flotar; pero éstas se rompieron con el choque, las libras de arena que llevaba en las medias la arrastraron al fondo, y sin el pronto auxilio de uno de los hombres que bucearon para sacarla, no hubiera salido del río.

Tiene el propósito en cuanto se reponga de exhibirse en un museo.

Mientras tanto quedó detenida, bajo la acusación de suicidio frustrado.

La mala estrella

I

Carlos era hombre de mala estrella. Había hallado en su vida entorpecimientos para todo y dificultades, que solo consiguió dominar gracias a la inagotable paciencia de que Dios le dotó para alivio de sus desdichas. Al enamorarse de Carmen no se le ocultaron las contrariedades que le esperaban. Desde un principio fué objeto de la más ruda oposición por parte de toda la familia de su novia, que no veía en él la conveniencia de la muchacha, y aunque los dos se querían con delirio, pasaban largas temporadas sin verse y era rara la carta que llegaba á su destino por la escrupulosa vigilancia establecida para evitarlo.

A pesar de todo y de todos, Carlos idolatraba á Carmen, y ésta correspondía con creces al cariño de su amante, que, al verse querido con tal entusiasmo y firmeza, llegó á olvidar sus desgracias, y por primera vez en su vida se sentía feliz.

Pero estaba visto que la suerte no había de ayudarle nunca. Transcurridos dos años, y cuando ya concebía esperanzas de que su constancia obtuviese el merecido premio, vió todas sus ilusiones desvanecidas por causa de unas tifoideas que en pocos días llevaron á su amada al otro mundo.

Pintar la desesperación de Carlos, al adquirir la certeza de este último y terrible golpe de la suerte, sería imposible.

Sólo un sobrehumano esfuerzo de resignación, centuro el ataque de locura de que estuvo á punto de ser víctima.

Muerta ella, y con ella toda su dicha en este mundo, ¿qué iba á ser de él? ¿Podría vivir con su recuerdo, sin verla ni hallarla nunca en su camino?... No: la existencia amargada de esta suerte se le haría insostenible, y su único consuelo era que, minada su salud por tan ruda prueba, no tardaría mucho en reunirse con ella donde los buenos tienen garantida su felicidad.

Conforme, pues, con la nueva situación á que le había conducido su mala fortuna, quería por lo menos verla por última vez, antes de una separación que podía prolongarse más de lo que él creía, y decidió asistir al entierro de toda costa, si bien ocultándose, hasta el instante preciso, de las miradas de todos. Ya en el cementerio, y cuando destaparon la caja para que los amigos dieran al cadáver el adiós postrero, se acercaría, y tendría el consuelo de contemplarla un momento en su lecho de muerte y de sellar con sus labios, antes de que nadie pudiera impedirselo, su adorada imagen.

Con la ilusión de que ella no olvidaría y le agradecería esta prueba de amor póstumo, podía esperar, con relativa calma el día en que el cielo les uniera para toda una eternidad.

II

A la mañana siguiente á la defunción, verificábase el entierro.

La puerta de la casa mortuoria era estrecha para dar paso á la multitud de gente enlutada que entraba á inscribirse en la lista y á dejar sus trajetas ó á dar personalmente el pésame á la familia de la finada.

La carroza y los coches del duelo esperaban el momento los balcones de las casas vecinas rebotaban de curiosos, dispuestos á disfrutar (!) del espectáculo á que da lugar un entierro.

Tardaron algo en bajar el féretro, y así que fué colocado y sujeto, y los coches comenzaron á moverse, Carlos, que ocupaba una bastante alejado de los demás, recordó al cohecho las instrucciones que le diera para evitar el ser visto, de las cuales, la principal era que había de ir siempre distanciado del fúnebre convoy.

Sumido en sus tristes reflexiones, caminaba hacia ya rato tras el cadáver de su amada cuando agunas voces y palabrotas del auriga, que se vió obligado á detener el coche, le sacaron de su abatimiento. Habían quedado separados de la comitiva por la torpeza de un carrero que se interceptó en las estrechuras de la Concepción Jerónima, y consiguió, á fuerza de palos y de la maña, que dos mulas vinieran al suelo.

De esto procedían las voces del cohecho que, para no perder tiempo, hubo de retroceder hasta la calle de Atochs. Pretendió bajar por la de Relatores, pero no había paso libre, por estar los operarios de la Villa recomponiendo el empedrado, y tuvo que renunciar á hacerlo por la de las Urosas, porque un carro descargado ladrillo en una obra, ocupaba casi por completo la pequeña vía.

Hubo, pues, que decidirse á bajar por la del Olivar, y salvando dificultades y tropiezos, por la de Magdalena, llegar á la plaza de la Cebada, cuando ¡oh, fortuna! acababa de pasar el cortejo fúnebre.

Púsose otra vez el coche á conveniente distancia, y al cabo de media hora llegaron al cementerio de San Isidro.

III

Carlos llegó en un estado de excitación terrible.

Los incidentes del camino habían aumentado su malestar, y por si fuera poco, vino á acrecentar su impaciencia la necesidad de esperar á que volviera el sacerdote de acompañar otro entierro, llegado momentos antes.

Sus ansias se almaron al fin, viendo ponerse de nuevo en marcha la comitiva, después de haber sido dichas en la capilla las plegarias de rúbrica.

Carlos, alejado siempre y ocultándose, siguió sus pasos hasta uno de los últimos patios.

Cualquiera que se hubiera fijado en él, le hubieran tomado por un demente. Su vista extraviada, la palidez cadavérica de sus facciones, y su andar descompuesto y extravagante, eran propiamente los de un loco.

Oyó entre terribles angustias el eco del último responso, y cuando se apercibió de que levantaban la tapa de la caja, y que la luz iba á iluminar por postrera vez la faz de la que fué su idolo, el consuelo de todos sus males, saltando sepulturas, pisoteando flores y coronas, tropezando con todos, con el deseo ardiente y desenfrenado de llegar hasta ella, se

abalanzó sobre el féretro y pegó sus ojos al cristal sediento de verla y de darle su alma con el beso de despedida...

Un grito estridente, ensordecedor, sobrehumano, atronó el espacio al tiempo que Carlos caía pesadamente en tierra.

Los más próximos á él, sorprendidos aún por lo extraño é imprevisible del caso, le recogieron. Y ya en pie, con los ojos materialmente fuera de las órbitas, volvió á caer sostenido por unos cuantos, entre los estremecimientos y convulsiones de una horrible cargada nerviosa.

Carlos no vió el cadáver de Carmen. El cohecho por un error disculpable, había seguido desde la plaza de la Cebada el entierro de una respetable anciana.

MIGUEL LISTA.

Noticias

Ha sido capturado en Vozmediano, provincia de Soria, el cartero de Casetas, Eduardo Cunchillos, á quien se le ocuparon 4.700 pesetas en oro, de las 5.000 que robó el día 14 de Agosto último al conocido banquero de Zaragoza don Vicente Ferrer y Rico.

Un vecino del barrio de Acary, de Bilbao, leyó en los periódicos que una de los tripulantes del *Sanchez Barcáiztegui*, llamado Jerónimo Bilbao, y á quien se consideraba víctima de la catástrofe de dicho barco, había aparecido.

El citado vecino se apresuró á marchar en busca de la pobre madre del que se creía muerto, para comunicarle la fausta noticia.

Lo mismo fué decirselo á la madre, cuando ésta, victima de una loca alegría, se arrojó á los pies de su vecino, exclamando, en medio del llanto: ¿Será verdad? Dios mío!

Aquel hombre le espresó que la noticia procedía de origen oficial.

Entonces la atribuida madre se quitó el luto que desde hace tres días llevaba, marchándose segnidamente á buscar á su marido para comunicarle la feliz nueva.

En el pueblo de Monforte (Lugo) se hallaba un trabajador llamado Pedro Rodríguez aserrando madera de un tejado, cuando tuvo la desgracia de que le cayera una chispa eléctrica que le dejó muerto en el acto.

El ex-alcalde de Pedroñeras (Cuenca) don Juan Antonio del Amo, de vuelta de San Clemente, donde habialido á prestar una declaración, y al pasar por el sitio llamado «Navajo de la Vuelta», fué sorprendido por unos asesinos que le descerrajaron dos tiros, y después le dieron varias puñaladas hasta dejarle cadáver.

El caballo que montaba llegó solo, cojo y con las riendas rotas, á casa de su amo, en Pedroñeras, siendo esto lo que hizo presumir la desgracia ocurrida, que se confirmó bien pronto por un cabo de la guardia civil que iba de San Clemente á Pedroñeras para casarse con una hija del señor Amo.

Los criminales, desconocidos.

En breve, empozarán las obras para la construcción del canal del Rhin al Elba.

El coste total se calcula en 200 millones de marcos.

Las americanas ricas van entrando en todas las aristocracias de Europa.

El duque de Marlborough (noveno poseedor de este título, tan famoso en la leyenda y convertido para nosotros, por contracción, en el tradicional *Mambrú*), se casa con miss Consuelo Vanderbilt.

El duque tiene veinte y seis años, y es un joven muy distinguido, pero solo posee una escasa fortuna. La novia es la hija mayor del millonario famoso Mr. William K. Vanderbilt. Tiene dieciocho años, é hizo su presentación oficial en el mundo durante el invierno anterior, en un gran baile con que obsequió su madre á la alta sociedad de Newport.

Telegrafian de Chicago que la policía hizo callar anteayer á un inglés famoso anarquista llamado Mowbray mientras esperaba un discurso á sus correligionarios.

Al ver el inglés que los polizontes se dirigían hacia él, saltó de la plataforma poniendo pies en polvorosa.

Durante su discurso se burló Mowbray de la bandera de los Estados Unidos diciendo que pronto ondearía en su lugar la roja.

Ha sido arrestado en Nueva York un individuo de Auger M. Thoreras, reclamado por la policía de París por haber robado 100.000 francos de la Compañía ferroviaria francesa París Lión Mediterránea.

Dice un telegrama de Sofía que el príncipe Fernando de Bulgaria, que mandó un telegrama al Sultán felicitándole en ocasión del aniversario de su ascensión al trono de Turquía, ha recibido de Abdúl Hamid una carta dándole las gracias escrita y firmada de propio puño.

Se trata de un acto de cortesía que no había ocurrido hasta la fecha con otra persona real en el mundo.

En 1893, el Observatorio de Washington solicitó el concurso de los establecidos en el Cabo y en Gotha, con objeto de determinar

la distancia de la Tierra al Sol, empleando el método de las oposiciones de Mars indicadas por Le Verrier.

La realización de esta campaña astronómica ha dado lugar á largos y minuciosos cálculos, que acaban de ser terminados y publicados por el doctor Paul Harger. El resultado obtenido, después de haber sido minuciosamente comprobado, es de 147 millones de kilómetros, ó sea un millón menos de lo que suponía Le Verrier.

El representante de la célebre trágica francesa Sarah Bernhardt ha escrito al presidente de la Diputación provincial de Valencia solicitando el teatro Principal para dar dos funciones en los días 25 al 30 del próximo mes de Octubre.

Hace pocos días dimos cuenta de la escandalosa agresión de unos cuantos hombres armados que hicieron detener á un tren entre Vergel y Denia. Ahora resulta que no se trata de una partida de ladrones, como se creyó en los primeros momentos, sino de varios cazadores, que, algo embriados, quisieron gastarse una bromita al maquinista del tren.

Dichos cazadores, al ver llegar al tren, se colocaron en medio de la vía, amenazando al maquinista para que se detuviera. Este, creyendo se trataba de algun desperfecto en la vía, pues iba á entrar en el barranco de la Alberca, paró el tren; pero luego se convenció que se trataba de una broma, realizada por quienes en su estado normal no la hubieran llevado á cabo. En vista de ello dió vapor, y siguió su camino.

Lo más notable del caso es que nada se haya dicho sobre la captura de los alegres cazadores.

En Amsterdam siguen celebrándose con enorme concurrencia las sesiones del Congreso Internacional de bomberos que se celebra en aquella ciudad.

Entre los papeles interesantes presentados al Congreso, figura una Memoria escrita por el arquitecto municipal de Londres, Mister Thomas Blashill, que trata de las «Estaciones bomberos» en la metrópoli británica, en la que se lee que cada año se establecen en Londres nuevos cuartelillos de bomberos, de los que se cuentan ya ahora 57, sin contar los cuatro flotantes fijos en el Támesis y los diez portátiles en diferentes avenidas y calles.

Hay, además, en Londres, repartidos por todos los distritos, 200 retanes de bomberos y 20.000 aparatos de alarma.

A la plaza del Mercado de Bilbao llegaron el 26 por la mañana 2.500 kilos de pescado, siendo de ellos 1.300 de merluza, 1.000 de sardina y el resto de varias clases.

Pescado es.

Crónica Local

Por la jefatura del Regimiento Regional Reserva de Baleares núm. 1, se previene á todos los individuos de tropa afectos á dicho cuerpo en situación de licencia ilimitada, 1.ª y 2.ª reserva, el deber en que están de presentarse con sus respectivos pases á la revista anual que se verificará durante los meses de Octubre y Noviembre próximos, según dispone la Real Orden de 16 del actual.

Dicha revista la pasarán los residentes en Palma, presentándose en las oficinas sitas en la Rambla planta baja del Cuartel del Carmen desde las diez de la mañana á una de la tarde; los que residen en Ibiza ante el Comandante militar de dicha Plaza; y los demás de la demarcación ante los Alcaldes de los pueblos donde se encuentran vecindados, ó Comandantes de Puesto de la Guardia civil caso de no haber Alcalde.

Ayer mañana, á las once, notaron los vecinos del pueblo de Capdellá que salía humo por el portal de la iglesia, cerrada desde las nueve, después de concluida una misa que se celebró á las ocho.

Abierto el templo resultó estar ardiendo el altar mayor, cuyo retablo quedó reducido á cenizas, á pesar de los esfuerzos hechos para dominar el incendio.

El edificio ha sufrido bastante, sobre todo el ábside.

Por efecto del calor que se desarrolló en el interior de la iglesia se fundieron algunos tubos del órgano, colocado en el coro; es decir al otro extremo del templo, quedando insertible.

En la plaza del Aceite al pasar ayer mañana un carro se vió que la caballería había hundido una pata en un hoyo que había en el suelo y no había medio de sacarla.

Acudieron algunos hombres con herramientas para agrandar el agu-

jero; y á medida que este se ensanchaba cediendo el piso á los golpes del pico, se vió que había una cavidad y que la cubierta no ofrecía gran resistencia.

Sacada la caballería del atolladero, se continuó la operación para saber, lo que había en el subsuelo; y al poco rato se vió un compartimiento de grandes dimensiones en forma de aljibe (safaretx) que se supone debió servir de depósito de aceite cuando aquel sitio se utilizaba para mercado de ese caldo.

¶ Parece que en el sorteo celebrado anteayer en Madrid de oficiales de Administración militar para ir á Cuba tocó la suerte al joven Sr. Deharrow, paisano nuestro que sirve en Mahón.

Esta mañana á las nueve, en la capilla de la Inmaculada de la parroquia de San Jaime, se han unido en matrimonio nuestros amigos D. Luis Pascual Bauzá y la simpática señorita doña Vicenta Campo Granada.

Ha efectuado la ceremonia el muy ilustre Sr. D. Enrique Reig, Provisor y Vicario general de este obispado, siendo padrinos de la novia, sus tios, los Sres. D. Pedro y D. Miguel M. Granada, y del novio D. Ernesto Canut y el coronel D. José Hernández.

Como el casamiento ha sido en familia no han asistido los muchos amigos con que cuentan las respectivas familias de los desposados; esto no obstante la iglesia se ha visto atestada de señoras de la buena sociedad que han querido admirar de cerca la rica y elegante toilette de la novia.

Las personas que estos días han tenido la satisfacción de admirar el espléndido *trousseau* con que la viuda de Campo, hoy Sra. de Amer, ha querido manifestar su cariño á la hija querida, se han maravillado con razón, pues no se concibe tanta riqueza en cantidad y calidad como en la que toda clase de prendas se hallaban expuestas en los suntuosos salones de la casa.

Cuanto puede ougerir el buen gusto de la mas exigente ama de casa, que cuida con amoroso anhelo del bienestar de la familia y cuenta con medios para conseguirlo, lo ha reunido la madre de la novia sin escatimar cosa alguna que pudiera satisfacer el mas trivial antojo, después de llenadas con creces las necesidades del presente y del porvenir.

Destacan entre los valiosos presentes, ricas joyas de gran valor y mérito indiscutible.

En una palabra el *trousseau* de la desde hoy Sra. Campo de Pascual es lo mas selecto que hemos visto en Palma y que honra á la casa Pons y Bonet y la que en el extranjero ha cooperado á la confección de trajes y demás ropas que lo constituyen.

Matrimonio que comienza bajos auspicios tan dichosos, debe ser feliz. Que sea eterna esa felicidad; y que de ello participen las respectivas familias.

Sobre las dos de la madrugada del lunes descargó sobre Lluchmayor y su término tan gran tormenta, que si bien no se tiene noticia de que causara desgracia alguna personal; hay no obstante que lamentar el incendio de un pajar, producido por una chispa eléctrica que cayó en la casa número 11 de la calle de Palma habitada por D. Sebastián Salvá Terrasa y su familia, ocasionándose el consiguiente trastorno.

El vapor-correo *Nuevo Mahónés* ha entrado en fondeadero á las cuatro de esta madrugada con la correspondencia, carga general y 24 pasajeros.

Entre la carga figuran 6 cabezas vacunas para el consumo público.

El próximo correo lo verificará el vapor *Ciudad de Mahón* quedando el *Nuevo Mahónés* amarrado en situación de reserva.

Quéjase un colega del servicio de coches diligencias que hacen el tráfico entre esta capital y algunos pueblos del interior de la isla; y lo peor del caso es que le sobra razón al compañero para producirse en la forma que lo hace, pues, ya que no lujo y comodidad, que no falte aseo

y limpieza que es lo menos que puede exigirse.

Ya se vé; como que no hay quien moleste a los dueños y conductores, ni siquiera quien les haga la competencia, se despachan a su gusto y ahí me las den todos, dirán, si alguien se queja.

Es preciso convencerse que esas y otras muchas deficiencias observadas en muchos servicios públicos nos empuñan a los ojos de los extranjeros que vienen a visitarnos y salen desilusionados.

Con arreglo a lo dispuesto en la Real orden de 24 de Octubre de 1894 para la ejecución del Real decreto de 27 de Agosto del mismo año, han de proveerse por oposición las escuelas vacantes en las poblaciones siguientes de esa provincia:

Elementales de niños	Pesetas.
S. Cristóbal (Mercadal)	825
Coll de'n Rebasá (Palma)	825
S. Juan Bautista	825
Marratxi	825
Elemental de niños	
Marratxi	825

Además del sueldo que a cada escuela va señalado, los Maestros y Maestras disfrutarán habitación decente para sí y su familia y el producto de las retribuciones de los niños que puedan pagarlas.

Dicen de Felanitx que dos jóvenes de aquella población salieron el domingo por la noche de la casa en que estaban; desafiados, y una vez en la calle echaron mano de navajas y se hirieron mutuamente, resultado uno de ellos tan grave que falleció al día siguiente.

En resumen dos familias desgraciadas, pues la del agresor ha de sentir doblemente el suceso.

Dícese que la pendencia nació de cuestiones en el juego.

En Ibiza y parroquia de Sta. Gertrudis ha perecido ahogado en un estanque un hombre como de 40 años conocido por Vicente de Can Portell, el cual hacía tiempo sufría ataques de enagenación.

Para una notaría vacante en Palma dícese ha sido nombrado el que servía plaza igual en la villa de Santa Maria, Sr. Mascaró.

En la Catedral celebróse ayer la fiesta que conmemora la dedicación a la Reina de los cielos, de aquel selecto y grandioso templo, cuya primera piedra colocó el Conquistador en igual día del año 1230 así como en igual día del año 1356 el obispo don Berenguer Balle consagró la mesa del altar mayor.

La Administración de Hacienda anuncia tres subastas que han de verificarse en el Depósito-guarda costas del muelle, el día 8 del actual a las diez de su mañana, para enajenar aparejos y efectos pertenecientes a tres faluchos que fueron apresados llevando tabaco de contrabando.

Un carretero que ayer entraba por la puerta de Jesús y el dependiente de la empresa arrendataria de consumos dirimieron sus diferencias a fuerza de linternazos; resultando el primero con serias contusiones que el otro le acareara con el pincho de que se valía.

Ayer tuvo lugar con las solemnidades acostumbradas, la apertura del curso escolar del año 1895 a 1896, en el Instituto Balear.

Magníficos fueron los resultados obtenidos durante el curso anterior, ya por lo que atañe a la enseñanza oficial, ya por lo que afecta a la enseñanza privada; llamando la atención el ver como los alumnos procedentes de esta, disputaron con éxito los premios a los matriculados en el mismo Instituto. Recordamos entre ellos a D. Pedro Barceló y Rosselló que alcanzó un primer premio y tres menciones honoríficas y a D. Francisco Ramis Riutort que obtuvo a su vez un primer premio.

Felicitemos cordialmente a entrambos, al mismo tiempo que a sus profesores, que de público se decía eran los PP. Agustinos; cosa que no nos extraña atendiendo al mérito indiscutible de casi todos ellos, puesto que a sus grados académicos reúnen la cualidad de emi-

nentes escritores, críticos y sabios profundos.

Desengáñense los padres, siempre el interés privado será el estímulo mayor, para inclinar a la juventud al estudio.

Siguiendo la costumbre de los años anteriores los mahoneses residentes en Palma y varios mallorquines devotos de la Virgen, se proponen celebrar en la iglesia de Montesión el día 12 del actual, una fiesta dedicada a la Santísima Virgen del Pilar. Antes de ese día se anunciarán los portadores de dicha fiesta.

Se ruega a los que tengan voluntad de contribuir a los gastos de la fiesta, que depositen su óbolo en cualquiera de los puestos siguientes:

Secretaría de Cámara y Gobierno del Obispado, Pañería y Sastrería de los Sres. Bellot y García, Estade 13 y 15 y Rubí 2 y 4.

Camisería «La Azucena» Colón y Jaime 2.º 86 y 88.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué los días 29 y 30 el siguiente:

Entradas: 3 varones 1 hembras.
Salidas: 1 » 3 »
Fallecidos: Ninguno.

Confianza absoluta—Malaga, 26 de Mayo de 1880.—Señores *Lanman y Kemp* Nueva York—Muy señores míos: Si mi confianza no fuese absoluta y si no estuviese bien convencido de la acción potentemente reparativa de su *Zarzaparrilla*, una nueva curación que he obtenido en una persona de esta ciudad; bastaría para disculpar en mi cualquiera duda que me quedase. Reciban Vds. el tributo de mi consideración y cuenten Vds. siempre que tenga que sostener la justicia y la verdad—*Doctor José de Rosleón*, Medico higienista. 31

La legítima *Zarzaparrilla* de Bristol viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrece en frasquitos chicos, rotulados *fórmula Bristol*, es una grosera falsificación. Comprése solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños.

De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA PROVINCIA DE BALEARES

El martes próximo 1.º de Octubre a las doce y media del día, se celebrará en el salón de actos públicos de este Instituto, bajo la presidencia del M. I. Sr. Gobernador de la provincia, la apertura del curso académico de 1895 96 y la distribución de premios adjudicados en el anterior.

Lo que de orden del M. I. Sr. Director y por acuerdo del Claustro se anuncia para conocimiento de los alumnos y en general de todas las personas que deseen favorecer el acto con su asistencia.

Palma 28 de Septiembre de 1895.—El Secretario, Antonio Mestres.

RECAUDACION VOLUNTARIA DE CÉDULAS PERSONALES

Se hace saber: que habiendo dado principio la cobranza voluntaria de tan necesario documento, se avisa a todas aquellas personas que por causas imprevistas no se hubiese pasado a su domicilio, se provean de dicha Cédula en los entresuelos de la Delegación de Hacienda, de nueve mañana a una y media tarde calle de San Jaime, número 25, a fin de evitarles el procedimiento de apremio ó sea el duplo del valor.

Palma 10 Septiembre de 1895.—Los cobradores, Juan Mayol y Miguel Coll.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Cándido y san Fausto

CULTOS SAGRADOS
Mañana 3

En Santa Clara, continúan cuarenta horas dedicadas a San Francisco de Asis.

En San Francisco de Asis, a las seis y media de la tarde se cantarán solemnes completas en preparación de la festividad del Serafico Patriarca y continuará el Triduo.

Sección Comercial

IGIA MARITIMO DE PORTO-PI
AYER 1 DE OCTUBRE
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera con bruma y celajes; horizontes claros y por el círculo neblinosos; viento fresquito y la mar con bajo oleaje y rizada del viento.

Entradas: El vapor *Cabrera*.
Salidas: Ninguna.
No queda ningún buque a la vista.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 1.—De Jávea, land Dolores, de 50 ton., cap. Miguel Flaches, con 6 mar. y lastre.
De Andraitx, pailebot San Antonio, de 59 t., cap. Jaime Flexas, con 5 mar. y cebada.
De Alicante é Ibiza, vapor Unión, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 22 mar., y efectos.
De Cabrera, vapor Cabrera, de 38 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., lastre y valija.

IDEM DESPACHADAS

Día 1.—Para Barcelona, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 30 mar. valija y efectos.
Para Ibiza y Valencia, vapor Unión, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 23 mar., 15 p. valija y efectos.
Para Cabrera, vapor Cabrera, de 38 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., efectos y valija.
Para La mar, vapor Salvador, de 59 ton., c. José Luch, con 13 mar. y su equipo.

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

Una mallorquina.—Los bilbainos.—Un desastre.

Barcelona 1.º a las 10 n.
Ayer se presentó en este Gobierno civil una joven de Palma de Mallorca a quien trajo engañada a esta ciudad un sujeto, llevándola a una casa donde la abandonó.

La desolada muchacha fué interrogada por la policía, la cual le ofreció regresar a su casa ó permanecer en esta ciudad bajo un conveniente amparo.

El coro bilbaino ha salido de esta capital muy satisfecho.

Desastre completo resultó la novillada celebrada ayer en esta plaza.

El escándalo fué monumental.—R.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Espanoles en el Brasil.—Betancourt.—A Cuba.

Madrid 1.º a las 4 t.
Mas de 200 españoles residentes en el Brasil se han presentado al vicescñsul, solicitando que sean alistados para ir a Cuba a defender su bandera.

La petición les ha sido concedida. Se ha sometido a España el cabecilla insurrecto Betancourt.

Ayer se dió la orden de salida de Glasgow con destino a Cuba al comandante del crucero *Marqués de la Ensenada*, escoltando los demás cañoneros construidos en aquel Arsenal.

Los cañoneros son *Hernán Cortés*, *Pizarro* y *Vasco Núñez de Balboa*.

Para las víctimas.—Nuevo cable.

Madrid 1.º a las 6'10 t.
Los armadores del vapor mercante *Mortera* han hecho un donativo cinco mil duros para que se distribuyan entre las familias pobres de las víctimas del crucero *Sanchez Barcáiztegui*.

En Enero próximo quedará ultimado el cable de comunicación entre Guantánamo y Santiago de Cuba.

Enlazará el cable la Habana, Puerto Príncipe, Cienfuegos, Santa Cruz del Sur y Matanzas.

Otra catástrofe

Madrid 1.º a las 7'15 n.
Dicen de la Habana que el crucero de tercera *Cristóbal Colon* ha varado en los arrecifes de los Colorados de Cayo.

Toda la tripulación se ha salvado. Dicho crucero monta doce cañones y una ametralladora, desplaza 1,152 toneladas, y fué botado al agua el año 1887 y fué construido en el arsenal de la Carraca.

El naufragio ha causado mucha sensación.

Desde la Corte

Madrid 1.º a las 8 n.
Telegrafían de San Sebastián que se preparan festejos para recibir al Rey de Portugal.

Durante su estancia en España estarán a las ordenes del monarca los generales Martitegui y Churrua.

En obsequio de D. Carlos se celebrará el jueves un gran banquete al que asistirán los ministros y altos dignatarios de la corte.

A la llegada del monarca las tropas cubrirán la carrera.

De Cuba

Madrid 1.º a las 9'25 n.
Ha llegado a Bilbao el soldado que en el combate de Peralejo se ofreció

a llevar un parte del general Martínez Campos, para lo cual tuvo que atravesar las filas enemigas, consiguiendo llegar a su destino.

El autor de este brillante acto ha sido recompensado por el general en jefe con 2.500 pesetas y autorización para regresar a la Península.

Procedente de Cuba ha llegado a Deusto un soldado que perdió un brazo en un encuentro con los insurrectos.

El Ayuntamiento le ha señalado una pensión de tres reales diarios. Reina gran temporal en la Habana.

El puerto ha cerrado la circulación.

Corren rumores que ha fallecido el insurrecto polaco Roloff.

Se dice que han desembarcado dos pequeñas partidas filibusteras. Nada se sabe de los Maceos.

Han ocurrido algunos pequeños tiroteos, pero los insurrectos se retiran a los primeros disparos.

Es imposible ningún ataque formal. Decrecen las aguas y los huracanes aumentan.

Noticias tristes

Madrid 1.º a las 10 n.
Telegrafían de Alicante que ha sido asesinado por un desconocido en Alcoy el presidente de las conferencias de San Vicente de Paul.

En una herrería de la calle de Moger ha hecho explosión un cartucho de dinamita, matando instantáneamente a un operario é hiriendo de gravedad a otros.

Se instruye sumaria en averiguación de los hechos.

En la plaza de toros de Murcia ha sido cogido el diestro Lagartija, recibiendo una terrible cornada.

La herida es gravísima.

Ultima hora

Madrid 2 a las 12'30 m.
Continúan los temporales.

En Alcazar del Rey ha quedado hundida la parte baja del pueblo a consecuencia de una inundación.

Dentro de tres meses serán botados al agua los nuevos buques de guerra españoles *Princesa de Asturias* y *Cardenal Cisneros*.

El Sr. Maura ha llegado a Orihuela.

Hospédase en el palacio Episcopal.

Dentro de breves dias regresará a Madrid.

El cabecilla insurrecto Félix Campañoni ha muerto en una finca próxima a Manzanillo, de resultas de un balazo que recibió en una de las últimas acciones libradas por Máximo Gómez contra los españoles.

Continúa habiéndose de crisis. La matrícula de los Institutos se ha ampliado hasta el día 10.

El cólera causa estragos en Tetuán.

En Argel disminuyen las invasiones.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS DE PALMA

Formado por esta Administración el reparto de los encabezamientos correspondientes por el impuesto de consumos a los vecinos y habitantes del extrarradio de esta Capital durante el actual año económico de 1895-96 quedará espuesto al público a efectos de reclamación en esta oficina calle San Felu n.º 22 de las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde durante los ocho días siguientes al de la inserción del presente anuncio en los periódicos de la localidad para conocimiento de los interesados.
Palma 1.º Octubre 1895.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy
LAS CAMPANAS DE CARRIÓN
LOS BATURROS
A las ocho y media en punto.

En el vapor correo de hoy, ha llegado Mlle. ROUX el más grande fenómeno de la ciencia por la trasmisión y adivinación del pensamiento; asistida por el gran profesor Grossi, quienes darán su primera audición el sábado día 5 por la noche en el Teatro Circo.

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañia no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

COLECCION DE FABULAS ESCOGIDAS

DE LOS AUTORES

D. Tomas de Iriarte y D. Felix María Samaniego

Extraídas de las ediciones más correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias, aumentada con nuevas producciones de los primeros ingenios del Parnaso español.—OCTAVA EDICION, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Constan de un tomito encuadrado en carton, de 190 páginas.—Precio DOS reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.

Esta colección de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instrucción primaria, se recomienda por sí sola: como cuestión de economía para los padres, es el más barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno más útil y provechoso a la tierna infancia.—Edición esmerada.—Se vende en la Imprenta y Librería de la Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 25 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

CARRUAJES

Se vende una galera de cuatro asientos, y un carrerón, ambos en muy buen estado. Informes, Carmen, 24 257

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza 1'00 Ptas Con agua de mar. 1'50 Ptas
Abono de diez baños 9'00 » » » » » 13'50 »
Medio abono de cinco baños 4'50 » » » » » 6'75 »

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

"DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO."

No porque alguien diga que su preparado es "tan bueno como" o "más barato que" la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exijase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La

Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anémia, Extenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

Transformaciones de la Casa Consistorial de Palma

«Artículos publicados por la prensa periódica desde 1.º de Marzo de 1894»

Se vende á 1'25 pesetas ejemplar

IMPRENTA Y LIBRERÍA DE VIUDA É HIJOS DE GELABERT

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precio de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

BALNEARIO BALEAR

ESTABLECIMIENTO HIGIOTERÁPIGO

Calle de San Francisco n.º 19 y Plaza de San Francisco n.º 1

TARIFA DE PRECIOS PARA TODOS LOS SERVICIOS DE ESTE BALNEARIO

	Suelos		Abono de 10	
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
BAÑOS HIGIÉNICOS				
Baño de limpieza	1'00	9'00		
de agua de mar ó jabonoso	1'50	15'50		
de agua aromática	2'00	18'00		
aromatizado con esencias	2'50	22'50		
BAÑOS MEDICINALES				
Baño alcalino, de almidón ó de sulfuro potásico (sulfuro)	1'50	15'50		
astringente, ferruginoso, de salvado ó de sulfuro potásico en agua de mar	2'00	18'00		
amoniacal, arsenical, de sublimado corrosivo ó de sulfuro sódico	2'50	22'50		
ácido, de algas marinas, de azahar, de capilera, de eucalyptus, gelatinoso, iodurado, de iodo potásico, de manzanilla, salino aromático, de salvia, sinapizado, de sublimado y sal amoniacal, de tilo ó de valeriana	5'00	27'00		
anti-herpético, anti-reumático ó anti-psórico, fórmula especial del Director del Establecimiento	5'50	31'50		
estimulante ó electro químico de Pennes (Se preparará, además, cualquier otro baño cuya composición se formule.)	4'00	36'00		
DUCHAS				
Ducha fría horizontal, movable ó de manguera, de pito ó lluvia, y verticales fijas, de lluvia, pito y láminas concéntricas; cuello de cisne, dorsal, circular ó de bañera, parciales	1'00	9'00		
Las mismas con agua de temperatura graduada en forma decreciente, escocesa ó alternativa	2'50	22'50		
Ducha fría, circular dorsal, ó en bañera, completas	2'00	18'00		
Las mismas con agua de temperatura graduada en forma decreciente, escocesa ó alternativa	5'00	27'00		
BAÑOS DE VAPOR				
Baño general de estufa húmeda ó baño ruso	5'00	45'00		
Los baños sucesivos, después de tomados los diez de un abono, para la misma persona y en el mismo año	5'00	—		
Baño de vapor ó de calor seco, en la caja de sudación	5'00	27'00		
Ducha de vapor	2'50	22'50		
Cama de reacción	1'00	9'00		
BAÑOS DE AGUAS MINERO-MEDICINALES				
(OBTENIDAS SEGÚN LAS FÓRMULAS DE SUS ÚLTIMOS ANÁLISIS)				
Baño de Archena, Bañolas, Betelú, Carratraca, La Puda ó Tona, Amelie-les-Bains, Bagneres de Luçon, Baresges, Eaux-Bonnes, La Preste ó Plombières	5'00	27'00		
de Carabaña, Loches, Marmolejo, La Garriga, San Hilario, San Juan de Campos, Vals, Vichy, Carlsbad, La Bourboule	2'50	22'50		
PULVERIZACIONES É IRRIGACIONES				
Por cada sesión	1'00	9'00		
Las pulverizaciones é irrigaciones de sustancias medicamentosas, estarán aumentadas con el precio de éstas.				
(Los servicios de masaje y gimnasia médica, aereoterapia y electroterapia se registrarán por una tarifa especial que se publicará oportunamente.)				
<i>Los abonos son valederos todo el año y cada una de sus papeletas podrá servir para todos los servicios del establecimiento que tengan igual precio en la tarifa.</i>				

HORAS DE CONSULTA Y HONORARIOS DEL MÉDICO-DIRECTOR

De 11 á 1 y de 3 á 5 los días es, de 11 á 12 los festivos—Primera visita 3 pesetas y las sucesivas 2

YESO DE VINO

En la plaza de la puerta de San Antonio número 45, Hostal, se vende yeso de vino de superior calidad á 7 reales el quintal. 5—8 353

VENTA

Se vende la casa n.º 19 de la calle de Quint y 1, 2, 3 y 4 de la Imprenta; y una porción de tierra denominada Can Guillot, sita en el lugar de Establiments, de extensión de un cuartón y cinco destres con casa y varias dependencias en la misma construídas. Los títulos de propiedad obran en poder del notario D. Alejandro Rosselló—Palacio, 30, principal.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR



INFALIBLE

ZARZAPARRILLA

DE **BRISTOL**

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañia, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é hijos de P. J. Gelabert